



Precios de Suscripción

Elche, dos meses . . . 0'25 pts.

Fuera, trimestre. . . 0'50 „

Número suelto 5 céntimos



# LA RAZÓN



Redacción y Administración

Calle Alvaro, núm. 19



Anuncios á precios económicos


**CULTURA** • **ÓRGANO DE LA JUVENTUD REPUBLICANA** • **TRABAJO**

No se devuelven los originales

De cada artículo será responsable su autor

Toda la correspondencia al Administrador

## Nuestra seriedad

Se nos dice, y con razón, que somos muy serios. Se habla de que nuestro periódico está revestido de una formalidad que contrasta con nuestros pocos años. Se comenta el caso de que en estas columnas no aparezca nunca una sonrisa.

Pero no solo se habla, se dice y se comenta. Se ha llegado también a la disconformidad con nuestra actitud. A muchos de nuestros correligionarios, no les gusta LA RAZÓN. A muchos de nuestros amigos, les disgusta esta formalidad nuestra.

A todos, pues, hemos de rogarles que nos escuchen y que con nosotros razonen.

Vinimos al estadio de la prensa, no para ser un periódico más, sino para cumplir con un deber impuesto por nuestro amor a las ideas que defendemos. Pretendemos realizar una tarea de educación que será más o menos intensa, según las fuerzas de que dispongamos; porque sabemos, por convencimiento, que la educación es la base fundamental, para que los pueblos alcancen la autoridad y el poder que la civilización está encargada de otorgar.

Para realizar esto, necesitamos, como los cómicos cuando se encargan de un papel, *estar en carácter*. Porque habéis de saber, que todos, en esta vida, están encargados de desempeñar algún papel; solo que a unos, por un capricho del destino, les corresponde ser traidores, a otros víctimas, a otros personajes encumbrados, a algunos, personas honradas...

Nosotros nos hemos mirado hacia dentro, y ¿por qué no decirlo? nos hemos visto *en carácter*. Creemos que para tratar de ideas, se necesita ser formales, y formales queremos ser.

¡Reir! ¿Qué persona de corazón sano piensa en reir, cuando la sociedad que nos rodea, no es más que un valle de lágrimas? Tenemos todos derecho a reir y a disfrutar de los dones que la Naturaleza entrega para todos sus hijos, pero, si la equidad y la justicia existiera entre ellos. Mientras haya poderosos a quienes les sobra todo, y por otro lado, hayan seres que padecen y que sufren y hasta que mueren de hambre, no tenemos derecho a reir, sino a trabajar sin descanso por una era más justiciera, más armoniosa.

Mirad a nuestra patria. ¿Qué veis? ¿El espectáculo que contemplais, mueve vuestros sentimientos a la risa o al

llanto? Meditad un momento. Mirad a vuestro derredor y vereis al pueblo esquilado y pobre. Mirad a los encargados de producir; a los trabajadores. ¿Que son los trabajadores, sino pedazos de carne explotada, sin derecho siquiera a pensar ni a quejarse? Porque ¡ay de ellos si lo hacen! Mirad hacia arriba y vereis una serie de políticos desaprensivos que han hecho mercancía del poder. Dirigid vuestra mirada a la vega murciana y allí los molinos del Segura hablarán con una elocuencia aterradora.

Mirad ahora a Infiesto, a Jumilla, a Osera, a Montjuich y las manchas de sangre que allí hay, que no se borrarán, que no pueden borrarse, os dirán con acentos de dolor que han habido políticos tan faltos de conciencia y de amor al prójimo, a pesar de llamarse cristianos, que han permitido que esa sangre la vertieran seres inocentes.

Recorred los campos con vuestra vista. Los encontrareis yermos, tristonos; porque la tierra seca no produce; porque falta la lluvia; porque los riegos no existen. Mirad los árboles. Están secos, y sus ramas sin hojas, extendidas, parecen garras esqueléticas, que dan al alma una sensación de frío.

Sin embargo, allá va el Ebro, allá va el Tajo, allá va el Segura, allá van todos los caudalosos ríos que atraviesan la península, henchidos, orgullosos, con su rumor loco, a depositar en el mar, en el mar inmenso, todo el caudal de riquezas que representan aquellas aguas que se pierden...

¿Por qué no se canalizan ríos? No lo sabemos. Quizás porque somos muy pobres; pero no tanto, para que no podamos entregar al clero 44 millones todos los años.

¡Reir! ¿Y aún queréis reir? ¡No, no! Dejad vuestra risa loca. Es necesario que llegue el día en que tomemos en serio las cosas serias. Abandonemos la chanza y la chacota; que el pueblo español a fuerza de ser chocarrero, no ha tenido tiempo de observar que sus hermanos lo han dejado a la zaga del Progreso.

Olvidemos de una vez, como cosa legendaria, las castañuelas con que nos ridiculizan en el extranjero, y seamos hombres. Solo así podremos conseguir el fin anhelado.

FRANCISCO G. DALMAU

## PÁGINAS DE ORO

*Las palabras del Evangelio «Bienaventurados los pobres de espíritu» son lo más*

*espantoso de las falsedades que por espacio de siglos han tenido a la humanidad en un pantano de miseria y servidumbre*

*¡No, no! Los pobres de espíritu son forzosamente rebaño, carne de esclavitud y de dolor. Mientras haya multitudes de pobres de espíritu, habrá multitud de miserables, de bestias de carga explotadas y devoradas por una infima minoría de ladrones y bandoleros.*

EMILIO ZOLA

## LA RAZON

Para el semanario del mismo nombre

Hermana espiritual de la «Bondad», gime presa en la mente la «Razón»; fustigada implacable la «Opinión» a impulsos de una estulta libertad.

La «Razón», simboliza la «Verdad» viviendo en un ambiente de ilusión; combate con franqueza a la «Reacción», y tiene por amiga a la «Humildad».

Aunque lleva en sí el germen del «Saber» no puede, por sí misma, subsistir;

¡la matan la «Ignorancia» y el «Poder»!

Sin «Razón», todo es fácil conseguir; que hoy, perdidas las leyes del «Deber», sin «Deber» ni «Razón» hay que vivir.

Elias Miquel

Tenerife-Enero-1912.

## Directores de periódicos

Pepito Marín

He meditado mucho antes de dar principio a estas cuartillas, no porque el asunto me amedrente, sí porque no podré expresar con la claridad precisa las ideas que tengo respecto al director de «La Voz del Pueblo».

Desde niño tuve amistad con Pepito Marín, me ha inspirado siempre viva simpatía y en su honor dedico este artículo.

Tuvo el simpático Marín una época de gran soñador, de ilusiones sin fin; pensó hacerse rico y en consecuencia determinó, para ver realizadas sus esperanzas, marcharse a Buenos Aires. Solicitó recomendaciones de todas partes, buscó y encontró colocación en la capital de la República Argentina, por conducto, según él, de un hijo de un general español, y daba gozo oírle. —Nada, chico, dentro de unos cuantos años a casa con una fortunita para pasarme la vida de burgués. Y Pepito Marín se fué; llevando consigo todo el bagaje de recomendaciones, entre ellas de ministros, diputados, grandes publicistas y jesuitas influyentes.

Yo me enteraba de sus andanzas por D. José. D. José hablaba con entusiasmo de su hijo. Refiriéndome el texto de la primera carta, me leyó en cierta ocasión este párrafo: «Me va gustando la vida de a bordo, he hecho amistad con una inglesita, paseo sobre cubierta y no me mareo; a las doce el almuerzo, veremos que tal... Llegada la hora todos van al comedor; yo tomo asiento al lado de la inglesita. Traenel primer plato, macarrones. No me gusta. Mal principio... (textual).

Todos los que conocíamos a Marín sabíamos que estaba empleado en una importantísima casa comercial, y que era encargado de la letra P.

En una de las entrevistas con D. José, díjome:—¿Sabes que Marín se viene?—Y eso, ¿por qué? ¿Vuelve rico?—No. Es que no le conviene *aquello*, porque has de saber que de limpiarse las botas *esta diez reales*, de afeitarse otros diez, *¡largo para tranvías... él allí se hace con lo más distinguido de la sociedad bonaerense y que refrescos, cigarros, teatros... que no le conviene.*

Desde el otro mundo escribía Marín, artículos para «La Semana» y cuando hablaba de cafés, se encontraba él en el más suntuoso y elegante, si oía música era la más excelente y divina; en fin, una monomanía de grandezas le perseguía. Luego en otro *despacho* nos hablaba de una jugarreta que le hizo a un vejete gruñón amigo de dormitorio (¿?) Nada, que de todas las tentorias que le pasaban, *despacho*, y yo con toda sinceridad lo declaro, los leía con gusto y... con comentarios. Y volvió Pepito Marín a su patria. ¡¡Qué desencante!! Estaba más seco que cuando se fué; desvanecidas sus ilusiones, aniquiladas sus esperanzas... ¡Pobre Marín!...

¡Lo recuerde con pena, con dolor de corazón! La escena que voy a referir se desarrolló en la terraza del Casino de Santapola, frente al azulado mar. Era una tarde del pasado verano, cuando tocaba a su fin la temporada de baños; me hallaba reclinado en un ancho e incómodo sillón de mimbre, llegó Marín, saludó y fué a sentarse al lado de unos paisanos, los cuales recuerdo y no son del caso nombrar. Yo tenía deseos de hablarle, un amigo días antes me dijo que Marín, fatigado de la monotonía de su vida burguesa, había ingresado en la redacción de «La Voz del Pueblo». No lo creí. Marín se acercó a mí y me dijo: Pepo, llevas un cigarro? Hace poco se me ha concluido, y el estanco está tan lejos... —Mira, Marín, yo tampoco tengo.

He de confesar que de haber llevado tabaco encima le hubiera dado la mitad.

Tal era el sentimiento que me produjo el recordar a aquel muchacho que solé volver

# La calumnia

El Dr. Esquerdo

a su tierra hecho un indiano. ¡Y cómo se encontraba!

Yo, ansiosamente, le dije: Oye, Marín, me han dicho que vas a formar parte de «La Voz», a cambio de un destinejo. Pepito Marín me contestó secamente: No es cierto.

A los pocos días lei en «La Voz del Pueblo», que Pepito Marín había ingresado en el partido que defendía este periódico, y le dedicaba grandes elogios...

Han cambiado los tiempos. Pepito Marín es hoy director de «La Voz del Pueblo» por ausencia del célebre cómico D. Casto Javaloyes, célebre también por las comedias y fanticos representadas por él en la vida política de nuestro pueblo.

Yo felicito al amigo Marín y le doy la enhorabuena a su señor estómago.

José Santo

## El abogado

Este es el nombre, por antonomasia, con que se designaba entre nosotros al joven letrado D. Daniel Fenoll Follana, hoy separado del partido y afiliado a los conservadores.

Nosotros no acertamos a comprender las causas que hayan existido para que el señor Fenoll tomara tal determinación, aunque sin saber porqué, nunca fiamos mucho en su republicanismo.

Este hecho, esperamos no pase desapercibido para nuestros correligionarios y sobre todo para algunos impresionables a quienes debe servir de escarmiento para el porvenir.

Per nuestra parte, hablando con la imparcialidad que nos caracteriza, hemos de decir que sentimos esta separación porque perdemos a un joven de talento; pero que nos alegramos de que se vayan saneando nuestras filas. Porque si el Sr. Fenoll, como ha demostrado, no tenía arraigo en las ideas, ¿para qué seguir engañándose y engañándonos?

Queremos pocos y convencidos, porque así siempre se tendrá un partido seguro.

No queremos muchos sin saber lo que son ni adonde van, porque esto es un partido en el aire.

## Cuento para niños

Rosita no te subas a la silla que puedes caer, ven y siéntate aquí a mi lado; vosotros estáis ya todos sentados? ¡sí! pues mucha atención para oír lo que os cuento y a ver si mañana os acordáis de todo. Vaya, empiezo mi relato.

«Erase que se era dos niños llamados el mayor Joaquín y el menor Pepito». —¿Di, abuelito y como eran? —¿Que como eran? pues rubitos les dos, muy obedientes y aplicados; sus padres estaban muy contentos con ellos y les concedían todo lo que querían, siempre que no fuera nada malo. Pues bien, cierto día le pidieron permiso a sus padres y se fueron a pasar la tarde al campo con unos amigos; era un día de primavera y estaba el campo muy hermoso, por todas partes habían flores é infinidad de mariposas volando a su alrededor; miles de pajarillos todos cantando a la vez y no lejos el mar, reflejaba los rayos del sol cegando por un instante los ojos.

«Después de haber jugado un buen rato se sentaron a descansar, Joaquín vió una mariposa y les dijo—Mirad que mariposa tan bella hay ahí cerca

¡Oh, calumnia abominable! solo el luto y el espanto Vas sembrando por doquier. Cuán fatal es tu misión. Tú los ojos más serenos oscureces con el llanto, Y la paz ¡crüel! arrancas del más tierno corazón.

¿Qué fatídicas esencias de miseria y de negrura, En el seno de los hombres te podrían engendrar, Cuando solo a tu presencia se convierte en desventura La alegría del espíritu, y la calma del hogar?

Siempre a la verdad opuesta de continuo la persigue Con intento de humillarla, cual las sombras a la luz; Y, ¡oh, desgracia! ¡cuántas veces hundir vemos que consigue Almas puras e inocentes bajo el peso de la cruz!

La purísima doncella de alma casta y faz hermosa Que integérrima conserva su inocencia virginal, Ve feliz correr los días entre sueños color rosa, Mientras su alma, despertando va a un amor puro e ideal.

Cuando todo la sonríe, cuando mírase dichosa, Cuando todo es dulce calma y alegría en su redor, Si la mancha la calumnia con su baba venenosa Abatida, llora, y muere traspasada de dolor!

Todo espíritu abnegado, que siguiendo ideal camino, Vá sembrando por doquiera la Justicia y el Amor, La calumnia en él se ensaña, y hace ver a un asesino En quien solo sentimientos abrigó de redentor.

¡Oh, calumnia abominable! Solo el llanto y la agonía Vas sembrando por doquiera; solo el mal tu égida es. ¡Cuán infame! ¡Cuál te gozas cuando logras ver ¡impía! Que humillada se revuelve la verdad bajo tus pies!

Cual la niebla, tú te opones a que el Sol luzca su brillo Y un instante, como aquella, tú también sueles vencer. ¡Por tí fueron inocentes al fatídico banquillo Y llegaron en las manos del verdugo a perecer!

Mientras haya un alma baja que ¡oh, calumnia! te proclame Y difunda entre los hombres con rastrera ineptitud, Mancillando cuanto hay digno, seguirá tu imperio infame Destruyendo todo gérmen de Bondad y de Virtud.

¿Hasta cuando ¡oh, raza humana! en tu seno hallará acceso Para afrenta de tí misma, tan fatídica dicción? ¿Cuando lucirá el gran día que des fé de tu progreso Desterrando la calumnia del humano corazón?

P. PASTOR MACIÁ

de mi hermanito.—Yo voy a cojerla, dijo Pepito, pero su hermano se lo prohibió diciéndole.—No quiero dejarte cojerla: ¿para que la quieres? ¿que acaso no está más bonita viéndola volar que teniendo la tú cojida?; además quizá le estropearías las alas y puede que se muriera, ya sabes que no tienes que hacerle daño a ningún animalito, pues el maestro así nos lo dice y si lo supiera te castigaría. ¿Verdad, amiguitos que no debe cojerla?—No, de ningún modo, contestaron todos.—Ya lo ves, Pepito, como nuestros amigos me dan la razón, no te pongas triste por eso, ea, vamos a merendar que ya es hora».

«Trajeron todos sus cestitas y se sentaron; pero Pepito cojió la suya y se separó un poco de donde los demás estaban, porque no habían querido que cojera la mariposa. Estaba merendando hacia un ratito y oyó piar cerca de él; figurándose que sería algún nido se puso a buscar por los árboles y cuando ya creía no encontrar nada, vió medio oculto entre las hojas un nido con cinco pajarillos Loco de contento decía—¡Av que bonitos son! ¡como abren las boquitas! pobrecitos ¿teneis hambre? yo os daré de comer cuando vaya a mi casa que aquí no tengo que daros nada; callad, pequeños callad, no pieis tanto que os vais a quedar sin voz. ¡Ah! no había pensado que Joaquín no me dejará que me los lleve aunque le diga que tienen mucha hambre; ¡que haré yo no los dejo que los quiero mucho, pues los pondré en la cestita y hasta que esté en casa no los veré».

«Así lo hizo y luego de cerrar bien las tapaderas se reunió con su hermano y amigos los cuales le riñeron por no haber merendado con ellos.

Cuando ya se habla puesto el sol emprendieron la marcha hacia sus casas cantando todos y haciendo comentarios de lo que habían jugado, sin notar ninguno que Pepito llevaba un nido en su cesta. Cuando llegó a su casa enseñó el nido a sus padres que le riñeron mucho y le convencieron de que a la mañana siguiente, debía llevar el nido al mismo sitio que estaba, pues los pajarillos también tenían padres que cuidaran de ellos». Di abuelito ¿los llevó Pepito al mismo sitio que estaban?—«No, hijos míos, porque al ir a la mañana siguiente a hacer lo que prometió a sus padres se los encontró muertos los cinco, se habían helado. Lloró mucho y se propuso no ser desobediente nunca, ni hacerle daño a nadie». —Abuelito y los padres de los pajarillos ¿buscaron a sus hijos?—«Mucho, por todas partes y al no encontrarlos como les querían mucho murieron de dolor ¡pobrecillos!».

Ya veis, hijos míos, si Pepito hizo daño por ser desobediente; vosotros no hagais daño nunca a nadie y menos a animalitos inofensivos; que no os grite vuestra conciencia: «Has hecho una mala acción». Al contrario, que os diga: «¡Qué acción tan buena!» Si seguís mis consejos, no inclinaréis nunca la cabeza ante quien os acuse. Ahora dadme un beso cada uno y hasta mañana. —¿Nos contarás otro cuento? —Sí, con mucho gusto, si no tengo que hacer nada; no bajéis corriendo que podéis caer. — Adiós, abuelito, hasta mañana. — Adiós, mis nietecitos, adiós.

CONCHA ROMAN

Victima de una traidora pulmonía acaba de rendir su tributo a la muerte el jefe de los progresistas.

Profundo dolor nos ha causado la pérdida de este grande hombre. Estamos seguros, de que a estas horas, muchos que han visto aliviados sus males, merced a la ciencia del sabio alienista, sin ser republicanos, lloran con nosotros su separación de entre los vivos.

Todos los que una vez tan solo, hayan estrechado la mano del doctor y se hayan visto mirados por aquellos ojos de mirar dulce y amable a ratos, poderoso y subyugante en otras ocasiones, habrán sentido algo inexplicable que les acercaba con viva simpatía, a la persona del austero republicano.

Modesto a más no poder, no se avergonzaba de descender de familia pobre; al contrario, se vanagloriaba de decirlo en público. Recordad estas palabras de su discurso en el Kursaal: «Mi padre era carretero y mis hermanos carreteros.»

¡Ah, si nosotros hubiéramos tomado como enseñanza las palabras que pronunció a continuación!

«Si alguna vez os roban los ladrones—dijo que les decía su padre a sus hermanos—ne velvais a casa, porque los ladrones solo roban a los cobardes.»

No hicimos caso de estas sabias palabras y nos dejamos robar lo que por derecho nos correspondía.

¡Bien arrepentidos debemos estar! Al recordarlo, mezclamos lágrimas de vergüenza, con las lágrimas de dolor que hoy nos produce su muerte.

En fin; nosotros quisieramos decir mucho del sabio y bondadoso doctor, pero al solo nombrarle, la inteligencia se nos nubla y nos consideramos muy pequeños, infimos, como granos de arena.

El célebre orador alicantino Guardiola Ortiz, presentando al Sr. Esquerdo en el mitin de propaganda electoral que se celebró aquí, en Elche, pronunció estas palabras: «Hay nombres que con solo nombrarlos, queda hecha su apología: el Dr. Esquerdo es el Dr. Esquerdo.»

Creemos que el Sr. Guardiola tenía mucha razón. ¿Para qué decir más? A los hombres como Esquerdo basta nombrarlos para que insensiblemente nos llevemos la mano a la cabeza y nos descubramos con veneración ante el recuerdo de su bondad exquisita y su sabiduría sin límites.

La humanidad, la ciencia y la república lloran hoy compungidas.

La humanidad ha perdido un hombre bueno.

La ciencia un sabio.

La República un abnegado defensor.

### Notas biográficas

Nació en Villajoyosa (Alicante) en 1842. Desde su mas tierna infancia mostró una inteligencia privilegiada. Poco amigo de la escuela, aprendió a leer sin maestro, y la lengua latina sin leer una gramática, sino de viva voz. A los diez años, viendo maltratar a un loco en el manicomio de Valencia, pensó dedicarse a la Frenopatía y fundar un manicomio modelo. Estudió la Medicina, primero en Valencia, después en Madrid. Era un estudiante extraño y ge-

## BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1911

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España . . . . .	5.183.349'54	Cuentas corrientes . . . . .	6.932.183'41
Pagado dividendo cta. utilid <sup>ca</sup>	293.415'00	Inposiciones á fecha fija . . . . .	988.533'20
Fondos Públicos . . . . .	2.708.037'91	Imponentes de la Caja Ahorros . . . . .	14.970.253'80
Descuentos sobre la plaza . . . . .	8.052.876'04	Efectos á pagar . . . . .	132.247'74
Efectos á cobrar . . . . .	7.713.948'22	Corresponsales . . . . .	2.382.813'66
Cte con garantía personal . . . . .	2.940.347'31	Varios . . . . .	212.679'47
» » de valores . . . . .	4.525.124'97	Dividendos á pagar . . . . .	12.125'50
Solares en el Ensanche de Cartagena . . . . .	20.758'85	Utilidades líquidas . . . . .	821.049'28
Corresponsales . . . . .	4.626.848'25	Fondo de reserva Estatuario . . . . .	1.000.000
Varios . . . . .	828.218'55	2.º Fondo de reserva (voluntario) . . . . .	300.000
Inmuebles . . . . .	660.368'94	Capital . . . . .	10.000.000
Mobiliario . . . . .	137.139'32	TOTAL . . . . .	37.754.886'06
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler . . . . .	64.453'16	VALORES NOMINALES	
TOTAL . . . . .	37.754.886'06	Depositantes de efectos en custodia . . . . .	21.459.898'53
VALORES NOMINALES		Acreeedores por depósitos necesarios . . . . .	335.500
Depósitos en custodia . . . . .	21.459.898'53	Depositantes de valores en garantía . . . . .	5.552.992'00
« necesarios . . . . .	335.500	TOTAL GENERAL . . . . .	65.103.276'59
« en garantía . . . . .	5.552.992'00		
TOTAL GENERAL . . . . .	65.103.276'59		

v.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,  
**Joacuin Davá**

EL INTERVENTOR,  
**Rafael Sierra.**

El Consejo de Administración ha acordado fijar en un 6 por 100 libre de impuestos el dividendo activo a repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio de 1911, y como complemento de esta distribución, se pagarán a los señores accionistas Pesetas 15 con un cupón núm. 22.

Del sobrante de beneficios, después de pagado el 6 por 100 a las acciones, se destinarán 100.000 pesetas al segundo fondo de reserva; pesetas 13.713'98 a amortización de mobiliario y pesetas 110.335'25 a cuenta nueva.

El pago del cupón núm. 22 tendrá lugar desde el lunes 15 del actual en adelante en la Caja Central del Establecimiento y en la de sus sucursales en Murcia, Sevilla, Alicante, Cádiz, Huelva, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla. En Madrid, en el Banco Hispano Americano. Banco Español del Río de la Plata y Banco Español de Crédito; en Bilbao, en los Bancos del Comercio, de Bilbao y de Vizcaya; en Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio; en Santander, en el Banco Mercantil; en Gijón, en el Banco de Gijón, y en San Sebastián en el Banco de San Sebastián.

Cartagena 5 de Enero de 1912.

nial que no leía libros y aventajaba a todos sus compañeros. No bien terminada su carrera, hizo una hermosa campaña contra el cólera en Madrid y en Talavera de la Reina. Al estallar la guerra civil marchó al ejército del Norte, donde prestó eminentes servicios. Profesor libre de Patología general y enfermedades mentales, su reputación llegó a ser inmensa en breve tiempo, y médicos tan eminentes como los famosos Tardieu y Charcot le consultaban respecto de puntos difíciles y oscuros de su ciencia.

Dicese que el famoso frenópata Mandsley se ha inspirado en muchos trabajos de Esquerdo.

De todo el mundo es conocido el magnífico manicomio que el ilustre doctor dirigía en Carabanchel. Es la casa de salud modelo.

El Dr. Esquerdo fué un gran orador y un consecuente republicano. A la muerte de Ruiz Zorrilla, heredó la jefatura del partido progresista revolucionario.

Tenía setenta años.

### Pi y Margall lo ha dicho:

«No os espante veros solos en vuestra opinión; en todas las grandes crisis de la historia un hombre sólo ha tenido razón contra toda la humanidad.»

## De teatros

### Kursaal

Hemos tenido el gusto de ver reaparecer en nuestro Kursaal a la simpática tiple Ernestina Fons, después de larga separación de este público ilicitano, que tantas simpatías siente hacia ella.

Sus facultades artísticas, no han desmerecido. Aquella voz dulce, armoniosa, con esquisiteces arrulladoras, se conserva incólume en la bellísima artista.

Todo esto, unido a su belleza nada vulgar, hace que se cuenten por llenos las representaciones que hasta ahora lleva dadas la compañía en que actúa la señorita Fons.

Reciba la gentil tiple, estas palabras de admiración como rendido homenaje a su belleza y a su arte.

### Pabellón del Sol

En este pabellón vienen representándose con acierto indiscutible, hermosas poli-

culas que son la admiración de cuantos las contemplan.

Además se ha reforzado el programa con los trabajos del ventrílocuo Ferri, que con su ingenio hace desternillar de risa a las personas más taciturnas.

## CONCURSO

Para el número próximo abriremos una sección en la que pensamos que colaboren todas las personas significadas, tanto en política como en literatura, de nuestro pueblo.

El concurso ha de consistir en contestar a la siguiente pregunta: ¿A SU JUICIO, DONDE ESTÁ EL PORVENIR Y CUAL DEBE SER LA BASE DEL ENGRANDECIMIENTO DE ELCHE?

Las respuestas se irán insertando, sin comentario alguno por nuestra parte, pues se trata tan solo de conocer el parecer de los ilicitanos, de distintas ideas, respecto a la prosperidad de este pueblo.

## La iglesia de Tamarit

Hace ya algun tiempo, que los católicos se han empeñado en erigir una iglesia en la playa del Tamarit. Pero como a ellos su fe religiosa no les lleva hasta el extremo de pagarla de su bolsillo, quieren que el pago no sea el pueblo entero. Para ello se han nombrado juntas de damas que se dedican a pedir limosna; y en el café, en el Casino o en nuestra casa, nos vemos asediados por las manos extendidas de estas señoras y señoritas, que, dicho sea de paso, en algunas ocasiones ostentan caras preciosas.

No pretendemos oponernos a que se construyan iglesias. Queremos la libertad de cultos y, por lo tanto, que cada cual haga las iglesias que le venga en gana, pero que las haga con su dinero. Porque señores, es una contradicción horrenda que ustedes, los católicos, que no quieren nada con los impíos, que hasta les llenan de improperios, los busquen cuando necesitan de su dinero.

El cura de Santa María le dijo: «Detente, impío y no manches con tu planta el templo del Señor». Está muy bien, no queremos mancharlo con nuestra planta. Ni con nues-

tro dinero. Por eso no lo damos cuando nos lo piden para erigir esos templos.

¡Perdona, Señor, a las señoras, que no saben lo que se hacen cuando nos piden a nosotros!

## POR LA AMNISTIA

Sr. D. Augusto Vivero.

Muy señor mio: Conocida la idea tan acertadamente propagada por el periódico que usted dirige y por «Vida Socialista», me adhiero a ella con todo entusiasmo en nombre del periódico LA RAZÓN, órgano de esta Juventud.

Deseo con toda sinceridad que los compañeros que padecen persecución por delitos políticos, reales o supuestos, puedan verse pronto en completa libertad.

Igualmente ansío con el mismo anhelo la abolición de la inquisitorial Ley de Jurisdicciones.

De usted afectísimo y correligionario, *Francisco G. Dalmau.*

(De «España Libre»)

Las hoces no deben emplearse mas que en segar mieses; pero es preciso que los que las manejan sepan que sirven también para segar otras cosas, si además de segadores quieren ser ciudadanos.

J. COGCH

## NOTICIAS

### Enfermos

Se encuentra enfermo de alguna gravedad uno de los hijos de nuestro estimado amigo D. Rafael Ramos.

De todas veras deseamos que el enfermito mejore y que la tranquilidad vuelva a los atribulados padres.

También hace días que se encuentra guardando cama, a consecuencia de una bronquitis, nuestro querido compañero en la prensa José Vives.

Le deseamos una pronta mejoría y un completo restablecimiento.

### Juventud Republicana

Se convoca a Junta General ordinaria para esta tarde a las 8 y media.

### Entierro Civil

Tras larga enfermedad, el pasado domingo dejó de existir D. José Soto Navarro.

Al entierro, verificado el Lunes, asistió numerosa concurrencia.

Nuestro pésame a la familia del finado y particularmente a nuestro correligionario su hijo Juan.

### Sansano absuelto

Excusamos decir que hemos sentido una alegría inmensa ante el fallo de la audiencia, en la causa contra Sansano.

Somos, ante todo, amantes de la justicia y nos alegramos que se le sepa rendir tributo.

Igualmente nos alegraríamos de que tuviera iguales resultados la causa pendiente del fuero militar.

Jamás son perdidos los nobles esfuerzos, los santos dolores del que trabaja por la redención de los esclavos.

ROQUE BARCIA

Para el próximo número

## Directores de periódicos

BALTASAR BERNABEU

por José Santo.

## Banco de Cartagena

### CAJA DE AHORROS

	Pesetas
Saldo anterior . . . . .	14.996.989'46
Imposiciones durante la semana . . . . .	361.200'73
Suma . . . . .	15.358.190'19
Reintegros . . . . .	359.715'51
Saldo . . . . .	14.998.474'68

Cartagena 27 Enero 1912.

Imprenta de José Agulló Sánchez-ELCHE.

Sección de Anuncios

Fábrica de Pastas  
PARA SOPA

— DE —

**PEDRO RICO CUDARADO**

OBISPO TORMO, 15 y 17

**ELCHE**

**Joaquín Pérez Sánchez**  
**GRAN**  
Fábrica de Aguardientes y Licores

**Gran fábrica de Almidón**

DE TRIGO PURO

Elaboración Moderna y esmerada

— DE —

**GERMÁN Y VICENTE PENALVA**

Despacho al por mayor y menor: Calle Puerta Morera, núm. 46

Se reciben encargos en el Centro Industria Alpargatera por su  
conserje GERÓNIMO TORRES

Disponibile

Disponibile

DISPONIBLE

DISPONIBLE

**IMPRENTA, LIBRERIA Y ENCUADERNACIÓN**

DE

**José Agulló Sánchez**

Circulares, prospectos, esquelas, membretes, tarjetas, sobres, notas de precios, catálogos y todo cuanto la tipografía puede imprimir.

Gran surtido en libros de texto y menaje para escuelas.  
Ultimas producciones de los más notables escritores españoles.  
Encuadernaciones de todas clases.

Corredera, 5.-- **ELCHE**